

УДК 339.727.22 (575.2)(04)

РОССИЙСКИЙ БИЗНЕС В КЫРГЫЗСТАНЕ: ИНВЕСТИЦИОННЫЙ КЛИМАТ, ПРОЕКТЫ, ПОТЕНЦИАЛ

В.С. Власов

Отражены основные позиции российской инвестиционной политики в Кыргызстане в рамках стратегического партнерства двух стран.

Ключевые слова: иностранные инвестиции; совместные предприятия; хозяйственная деятельность; инвестиционный климат; российский капитал.

Экономика Кыргызстана, вне всякого сомнения, нацелена на активное участие в создании совместных предприятий (СП) на территории республики и в акционерных обществах за границей. Это открывает для нее новые возможности в области интеграции с мировым хозяйством, в создании собственной товаропроводящей сети и в более широком использовании каналов сбыта продукции через иностранных партнеров.

Перспективной формой внешнеэкономической деятельности является и создание предприятий с иностранными инвестициями (ПИИ), поскольку в период низкой национальной инвестиционной активности, когда ни государственный и местный бюджеты, ни сами экономические агенты не располагают достаточным инвестиционным потенциалом, зарубежные капиталовложения могли бы сыграть важную роль в модернизации кыргызской промышленности, оживлении экономики и выводе ее из кризиса.

По данным Национального статистического комитета Кыргызской Республики, в 2007 г. на территории страны действовало 1882 предприятия с иностранными инвестициями. Россия по числу действующих предприятий в Кыргызстане в 2007 г. среди стран СНГ уступала лишь Казахстану (114 предприятий с полным участием казахстанского капитала), хотя общие количественные показатели свидетельствуют о явном преобладании российских предприятий. Из стран вне СНГ наиболее прочные позиции принадлежат Китаю и Турции, которые насчитывали в 2007 г. 133 и 186 действующих предприятий соответственно (см. таблицу).

Основной объем инвестиций из России направляется на предприятия горнодобывающей

промышленности, торговлю, ремонт автомобилей, бытовой техники и предметов личного пользования. По итогам 2007 г. российские компании участвовали в приватизации государственных пакетов акций 26 кыргызских предприятий.

Надо отметить, что по данным Нацстаткомитета КР в 2008–2009 гг. количество российских предприятий в Кыргызстане существенно увеличилось – 544/566, второе место по числу действующих предприятий принадлежит Китаю – 377/369, а третье – Турции (330/323). Общее количество иностранных предприятий в Кыргызстане в 2009 г. составляет 2 679, из них 1304 – с полным участием иностранного капитала [2, с. 18].

Несмотря на то, что количественные показатели обнадеживают, анализ деятельности совместных предприятий в Кыргызстане свидетельствует о все еще низкой концентрации российского капитала. Республике так и не удалось пока реально запустить крупные проекты общегосударственной значимости, а объемы хозяйственной деятельности предприятий с российскими инвестициями также не очень велики. Однако уже есть примеры успешной инвестиционной деятельности в Кыргызстане ряда предприятий с российским капиталом.

Следует отметить позитивный опыт крупнейшего в электротехнической отрасли российского светотехнического холдинга “В.А.В.С.”, пришедшего в Кыргызстан в конце 2002 г. и инвестировавшего капитал в реконструкцию электролампового завода в г. Майлуу-Суу [3]. За три последующих года компания “В.А.В.С.” инвестировала в предприятие более 20,5 млн долл. и увеличила оплаченный уставный капитал заво-

Количество действующих предприятий с иностранными инвестициями на территории Кыргызской Республики в 2006–2007 гг. (по странам, ед.) [1, с. 18]

| Страны мира и СНГ | Всего предприятий | | В том числе с полным участием иностранного капитала | |
|-------------------------------|-------------------|---------|---|---------|
| | 2006 г. | 2007 г. | 2006 г. | 2007 г. |
| Всего | 1822 | 1882 | 875 | 932 |
| Страны вне СНГ, из них: | 1142 | 1150 | 648 | 675 |
| Австралия | 15 | 19 | 7 | 8 |
| Афганистан | 33 | 19 | 23 | 15 |
| Британско-Виргинские острова | 16 | 41 | 11 | 27 |
| Германия | 85 | 78 | 21 | 18 |
| Израиль | 15 | 15 | 8 | 8 |
| Индия | 32 | 28 | 21 | 16 |
| Иран | 70 | 65 | 49 | 44 |
| Италия | 10 | 11 | 1 | 4 |
| Канада | 13 | 11 | 12 | 10 |
| Кипр | 11 | 16 | 9 | 13 |
| Китай | 198 | 224 | 118 | 133 |
| Корея | 66 | 66 | 41 | 39 |
| Ливан | 14 | 14 | 10 | 11 |
| Объединенные Арабские Эмираты | 10 | 11 | 4 | 6 |
| Пакистан | 30 | 38 | 26 | 35 |
| Великобритания | 30 | 38 | 11 | 15 |
| Соединенные Штаты Америки | 82 | 72 | 27 | 29 |
| Турция | 276 | 250 | 207 | 186 |
| Швейцария | 13 | 8 | 2 | 2 |
| Страны СНГ | 680 | 732 | 227 | 257 |
| Беларусь | 9 | 10 | 2 | 3 |
| Грузия | 2 | 3 | - | 2 |
| Казахстан | 250 | 280 | 105 | 114 |
| Россия | 348 | 380 | 87 | 111 |
| Таджикистан | 5 | 6 | 2 | 3 |
| Узбекистан | 39 | 31 | 16 | 15 |
| Украина | 15 | 15 | 6 | 5 |

да почти в 8 раз – со 143 до 860 млн сомов. Согласно данным Национального статистического комитета на сегодняшний день более 75% акций завода принадлежит российскому холдингу “В.А.В.С.”. В его состав входят также Томский, Уфимский, Саранский электроламповые заводы, электроламповый завод “В.А.В.С.” в Подмоскowie и завод “Электротехник” в Бишкеке [4].

В настоящее время на предприятии трудятся более 4000 человек. Отчисления в государственную казну составляют от 160 до 190 млн сомов ежегодно, фонд заработной платы повышен со 100 до 170 млн сомов. Доля экспорта за по-

следние несколько лет выросла на 9% и в денежном выражении составила 15,5 млн долларов. Имеются все предпосылки для существенного увеличения общего объема реализованной продукции (до 1 млрд сомов). Так, в феврале 2006 г. Правительство Российской Федерации приняло постановление “О мерах по защите российских производителей ламп накаливания”, в котором были определены квоты на их ввоз на территорию Российской Федерации. В частности, для стран Евросоюза квота составила 31,5 млн шт., для Китая – 13 млн, а для Кыргызстана – 82,7 млн шт., что является подтверждением на-

дежности экспортного рынка сбыта продукции Майлуу-Сууйского завода.

Следует отметить, что Майлуу-Сууйский электроламповый завод является ведущим производителем ламп в Центральной Азии. Ассортимент продукции завода довольно широк: автомобильные лампы, лампы для кинопроекторов, метрополитена, холодильников, обычные и декоративные лампы накаливания, лампы накаливания для электрических швейных машин, осветительные лампы накаливания, лампы с криптоновым наполнением, прожекторные и самолетные лампы и др. Продукция завода востребована за пределами республики и поставляется не только в 20 областей России, но и в страны ближнего и дальнего зарубежья: Азербайджан, Афганистан, Болгарию, Германию, Голландию, Грузию, Испанию, Казахстан, Китай, Румынию, Словению, Таджикистан, Туркмению, Узбекистан, Украину, Чехию. Отставать от мировых тенденций в производстве светотехники предприятие не намерено. Так, за короткое время был освоен выпуск энергосберегающих компактных люминесцентных ламп (КЛЛ). Это новое поколение энергоэкономичных осветительных приборов для квартир, очень актуальных в век роста электропотребления и спроса на энергетические ресурсы в мировой экономике. По мнению российских покупателей, «такие лампы потребляют электрическую энергию в пять раз меньше, чем обычные лампы накаливания, а их повсеместное использование могло бы позволить отказаться, к примеру, от эксплуатации каскада волжских ГЭС» [5].

Укрепление межотраслевых связей между некоторыми хозяйствующими субъектами Кыргызстана и России также дали положительный результат. Примером может служить деятельность Карабалтинского горнорудного комбината по добыче и переработке молибдена, тория, серебра, золота и профилирующегося на переработке уранового концентрата, а также выпускающего готовую продукцию закиси-окиси урана. В 2006 г. возобновление его деятельности стало возможным благодаря тому, что в Шымкентской области на месторождении «Заречное» было организовано совместное российско-казахско-кыргызское предприятие «Заречное» по переработке урана. В мае того же года СП получило лицензию на разработку месторождения «Заречное» и произвело земельный отвод по данному проекту. Был разработан план буровых работ и начато строительство обогатительной фабрики, по завершению которого месторождение бы-

ло сдано в эксплуатацию. В интервью агентству «Кабар» начальник отдела горнодобывающей и металлургической промышленности Министерства экономического развития и торговли А. Сабитов отметил: «на обогатительной фабрике в Заречном будет готовиться сырье (урановый концентрат), а его переработка и выпуск готовой продукции (закись-окись урана) будет производиться на Карабалтинском горнорудном комбинате» [6].

К работе приступили специалисты российской компании «Урал платина холдинг», которая входит в группу компаний «Ренова», владеющую 70%-ным пакетом акций ОАО. Компания уже в начале августа 2007 г. начала отгрузку первой партии уранового концентрата для производства. Только за два месяца работы комбинат произвел 112,7 т продукции на 35,8 млн сомов. В октябре 2007 г. темпы роста увеличились в 3,7 раза. При целевых показателях 10,4 млн сомов продукции было выпущено на 35,4 млн сомов, что на 25,8 млн сомов больше, чем предусматривалось планом-прогнозом. Комбинат планирует производить в год 2000 т урана [6].

На базе Карабалтинского горнорудного комбината группа компаний «Ренова» собирается развернуть и переработку так называемых урановых «хвостов». По словам главы компании В. Вексельберга, технологическое переоснащение предприятия обойдется в 200 млн долларов, из которых 50 млн изыщет сама «Ренова», дополнительные 150 млн компания получит от Европейского банка развития. В. Вексельберг предполагает, что за три года реализация проекта будет завершена и на комбинате станут получать уран и другие ценные металлы [6].

Позитивным примером участия российского капитала стала совместная деятельность ОАО «Бишкексут» – крупнейшего в Кыргызстане предприятия по переработке молока и производству молочных продуктов и компании «Вимм-Билль-Данн – Продукты Питания». В 2001 г. в одном из цехов предприятия была установлена линия по производству стерилизованного молока, которая позволяла выпускать 8 т молока в час. Ввод в ассортимент данной категории продукции позволил расширить объемы экспорта в соседние страны – Казахстан, Узбекистан, Таджикистан. Сейчас «Вимм-Билль-Данн – Центральная Азия» активно и успешно работает на рынке Казахстана, имеет медали в номинации «Лучший продукт на рынке Казахстана в 2002 г.». ОАО «Бишкексут» также стало лауреатом Государственной премии по качеству «Са-

пат”. В 2004 г. была произведена наладка оборудования для производства соковой продукции под брендом “J-7”. В апреле 2005 г. было начато производство национального кисломолочного напитка “Тан” под брендом “Веселый молочник”. На сегодняшний день ассортиментный ряд продукции ОАО “Бишкексут” состоит из более чем 50 наименований. Продукция завода выпускается под брендами компаний “Веселый молочник”, “Домик в деревне”, “Чудо”, “Рыжий Ап”, “Фругурт” и “BioMax”. В перспективе ожидается расширение ассортиментной линейки творогов, творожных десертов и сокомолочных продуктов [7].

Следует отметить, что экономика Кыргызстана представляет определенный интерес для российского бизнеса, поскольку, несмотря на серьезные отставания в экономике, республика имеет привлекательные геоэкономические и геополитические возможности, которыми можно выгодно воспользоваться. Ценность этих факторов осознал, к примеру “Газпром”, закрепляющий в последнее время свои позиции в экономике страны. Как известно, “Газпром” пришел на рынок нефтепродуктов Кыргызстана в середине 2006 г., после того как купил у НК “Альянс” 100% акций ЗАО “Мунай Мырза”, которое являлось собственником сети из 74 АЗС, а затем зарегистрировал в Кыргызстане свое дочернее предприятие ООО “Газпромнефть-Азия”. Сумма сделки составила 88 млн долларов. На долю “Газпромнефть-Азия”, по данным 2007 г., приходится 15% от общего количества АЗС в республике, а именно – 82 автозаправочных станции, которые расположены во всех регионах республики, в том числе в Бишкеке функционируют 39 АЗС, в Чуйской области – 18; в Иссык-кульской – 9; в Нарынской – 1; в Таласской – 6; в Ошской – 4; в Баткенской – 1; Джалал-Абадской области – 4. Кроме этого компания владеет 11 нефтебазами, 2 кустовыми базами сжиженного газа в пяти областях республики.

В Бишкеке “Газпромнефть-Азия” презентовала свою инвестиционную программу развития сбыта нефтепродуктов до 2011 г. По словам гендиректора этой компании Б. Абилдаева, за пять лет компания рассчитывает прирастить свою долю на рынке нефтепродуктов Кыргызстана с нынешних 30 до 40% рынка по всей стране. Причем акцент будет сделан на расширение деятельности компании на юге республики, где “Газпромнефть-Азия” сейчас принадлежит всего 2% рынка, а также на расширении розничной продажи топлива с 20 до 35% объема этого сег-

мента рынка [5]. За пять лет увеличение объема реализации нефтепродуктов составило 51% – с 360 тыс. т в 2007 г. до 545 тыс. т в 2011 г. Предприятие уже заявило о своих амбициозных планах развития сбытовой сети нефтепродуктов помимо Кыргызстана еще и в Казахстане, Таджикистане с перспективой выхода на рынок Китая. За время своей деятельности компания “Газпромнефть-Азия” стала одним из основных налогоплательщиков в Кыргызстане. Как сообщило BusinessAKIpress, в виде налогов и таможенных платежей в бюджет республики было перечислено свыше 5 млрд сомов [5].

В феврале 2008 г. Председатель правления ОАО “Газпром” А. Миллер подтвердил намерение предприятия вложить 300 млн долларов на разведку и разработку месторождений газа в Кыргызстане. И уже 20 февраля 2008 г. по сообщению ИА АКИpress, правительство Кыргызстана выдало российской стороне лицензии на геологоразведку двух месторождений Кугарт и Майлуу-Суу – 4 на юге республики [5].

Доказанные запасы природного газа и нефти в Кыргызстане оцениваются в 6 млрд куб. м и 80 млн т. Надо сказать, что многие отраслевые эксперты скептически относятся к геологоразведке в Киргизии. “Страна горная, перспективы нефтегазоносности, мягко говоря, ограничены, – отмечает аналитик “Тройки Диалог” В. Нестеров. – Хорошо, если окупятся вложения в разведку”. По мнению аналитика “Газпром” и “Газпромнефть” решают в Кыргызстане не столько коммерческие, сколько политические задачи, в том числе сохранение республики в сфере влияния России.

Между правительством Кыргызской Республики и ОАО “Газпром” был подписан Меморандум о взаимопонимании, предполагающий участие газовой компании в приватизации “Кыргызгаза”. В соответствии с этим Правительство КР намеревается рассмотреть вопрос о продаже “Газпрому” 75% акций плюс 1 акцию “Кыргызгаза”.

Важным фактором развития инвестиционного сотрудничества Кыргызстана и России является реализация совместных проектов в реальном секторе экономики, число которых пока явно недостаточно. Именно поэтому Кыргызстан будет способствовать привлечению крупных российских компаний, обладающих достаточным техническим и финансовым потенциалом для участия в стратегических инвестиционных проектах. Так, в стадии продвижения находится проект строительства Камбаратинской ГЭС-1 с привлечением РАО “ЕЭС России”, который

предусматривает поставку электроэнергии, строительство, реконструкцию и модернизацию тепло- и гидроэлектростанций.

Предполагается, что Камбаратинская ГЭС-1, расположенная в Карабашском створе на р. Нарын, будет крупнейшим объектом из всего состава Камбаратинских ГЭС. Проектная мощность станции – 1900 МВт, прогнозируемая ежегодная выработка электроэнергии – 5,1 млрд кВтч. В марте 2007 г. ЗАО “ИНТЕР РАО ЕЭС” и АО “Казахстанский холдинг по управлению государственными активами “Самрук”” заключили меморандум о сотрудничестве в электроэнергетической отрасли. При этом одним из “первоочередных и очень перспективных направлений реализации стратегического партнерства компаний Генеральным директором ЗАО “ИНТЕР РАО ЕЭС” Е. Додом был назван именно проект совместного участия “ИНТЕР РАО ЕЭС” и Холдинга “Самрук” в строительстве Камбаратинской ГЭС-1 в Кыргызстане”. Важны и итоги кыргызско-российских переговоров 9 октября 2008 г. Президент России Д. Медведев в заявлении для прессы отметил: “Полезными являются только что заключенные соглашения по электроэнергетике... Сотрудничество в строительстве Камбаратинских ГЭС-1 и ГЭС-2 – одно из важнейших его направлений. Мы говорили об этом и дали поручение максимально интенсифицировать эту работу как по организации самого строительства, так и по окончательному определению источников финансирования” [5].

Рассматривая перспективы кыргызско-российского сотрудничества хотелось бы отметить, что российские компании планируют приобрести государственный пакет акций Кадамжайского сурьмяного комбината – крупнейшего производителя металлической сурьмы в СНГ и основного ее поставщика в Россию. Кроме этого, в рамках реализации предложения России инвестировать в экономику Кыргызстана средства в размере 2 млрд долларов США кыргызскими властями предложен пакет экономических проектов для рассмотрения российской стороной. В частности, проект по строительству второй нитки магистрального газопровода Ташкент – Бишкек – Алматы из Бухарского газоносного района Узбекистана, проект приватизации газовой отрасли республики, создание совместного хлопчатобумажного производства на АОТ “Текстильщик”; проект создания литейного производства на базе АО “Бишкекский механический завод” [8]. На повестке дня – поиск российских инвесторов для Таш-Кумырского завода

полупроводниковых материалов. Ряд московских фирм и компаний уже выразили свою заинтересованность в его покупке и доведении до проектной мощности: первоначально – 600 т, а в перспективе – 2000 т готовой продукции ежегодно [9].

Российский капитал уже успешно работает в таких перспективных промышленных предприятиях Кыргызстана, как завод “Электротехник” и химико-металлургический комбинат.

В 2006 г. в Кыргызский химико-металлургический завод россиянами было инвестировано свыше 10,3 млн сомов. ОАО “Кыргызский химико-металлургический завод” (КХМЗ) – бывший ГАО “Кыргызский горно-металлургический комбинат” – был образован в 1942 г. как свинцовое горно-обогатительное предприятие. В настоящее время ОАО “КХМЗ” – комплексное предприятие, имеющее в своем составе химико-металлургическое производство и производство полупроводниковых материалов. Полупроводниковое производство ОАО “КХМЗ”, созданное в 80-е гг. XX в., решало задачи производства микроэлектроники в СССР, то есть выпускало эпитаксиальные структуры и монокристаллический кремний. После распада Советского Союза производство работало с большой недозагрузкой и практически остановилось в 1996 г. К началу 2005 г. положение предприятия характеризовалось отсутствием оборотного капитала, а сумма кредиторской задолженности составляла 1,5 млн долл. США [10]. С приобретением инвестиционной группой “Атлантик Моторс” контрольного пакета акций ОАО “КХМЗ” было начато оздоровление его финансового состояния: полностью погашены просроченные и текущие задолженности, задолженности перед энергетиками, по налогам, по заработной плате и по кредиту Министерства финансов на сумму 2 млн 800 тыс. сомов. Проработаны вопросы по реконструкции долгов на сумму 21 млн сомов. Выплачена текущая заработная плата на сумму более 8,2 млн сомов. После всестороннего экономического и технического анализа был составлен пятилетний проект запуска и дальнейшего развития полупроводниковой площадки ОАО “КХМЗ”. Проект предусматривал не только возобновление производства монокристаллического кремния, но и организацию производственных мощностей по дальнейшему переделу кремниевой продукции – изготовление кремниевых пластин, производство фотоэлектронных преобразователей (ФЭП).

Был выполнен комплекс подготовительных работ по пуску завода, а именно: ремонт и восстановление технологических коммуника-

ций, ревизия, ремонт и отладка всего электро- и энергооборудования, установка и замена новых агрегатов взамен вышедших из строя. Объем инвестиций составил 82 млн сомов. Закуплены станок струнной резки и линия ультразвуковой отмывки, расходные материалы, сырье, оборудование, приборы, необходимые для запуска производства, на сумму более 61 млн сомов. Созданы новые рабочие места и принято на работу более 240 сотрудников. Проведены отладка и пуск в промышленную эксплуатацию первой ростовой площадки (20 машин), что составляет около 40% производственных мощностей. Была получена первая товарная продукция.

Расширение связей Кыргызстана с российскими регионами будет способствовать развитию совместных предприятий в самых различных сферах деятельности, например, в области строительства, коммуникаций и туризма. Так, при активном содействии Посольства России с участием российских бизнесменов было создано СП “Манас-консалтинг”, в сферу деятельности которого входит строительство, развитие инфраструктуры и др. Эта фирма уже выразила заинтересованность в строительстве аэропорта “Тамчы” в Иссык-Кульской области. В развитии проекта заинтересована и компания “Руснефтехим”, с руководством которой также были проведены переговоры.

Как известно, г. Москва уже давно является не только проводником российской внешней политики, но и самостоятельным крупным российским инвестором, поскольку бюджет столицы России составляет свыше 23 млрд долларов.

В июне 2006 г. московское правительство высказало намерение инвестировать значительные средства в социальную сферу, строительство жилья и развитие туризма в Кыргызстане, в частности в возведение туристических объектов на Иссык-Куле. Сейчас перед московскими инвесторами стоит задача освоения 100 га предоставленной им кыргызской земли.

С экономической и политической точек зрения большое значение имел визит в октябре 2007 г. в Бишкек делегации г. Москвы во главе с заместителем руководителя Департамента внешнеэкономических и международных связей г. Москвы Б.И. Силаевым. Основной целью визита было проведение собрания Совета учредителей Московского культурно-делового центра “Дом Москвы в Бишкеке”, а также оценка хода строительства трех 18-этажных домов в столице [11].

Необходимо отметить, что в настоящее время в стране наметились перспективы развития

банковской сферы. Так, на территории Кыргызстана с уставным российским капиталом действует “Аманбанк”, созданный 16 ноября 1995 г. на базе республиканского акционерного коммерческого банка “Ак-Ниет”, зарегистрированный Национальным банком Кыргызской Республики 28 декабря 1995 г. Сегодня АОТ Российско-Кыргызский “Аманбанк” – финансовое учреждение с уставным капиталом в 55 млн сомов, предоставляющее широчайший спектр банковских услуг, активно совершенствующее систему обслуживания клиентов; он одним из первых внедрил передовые банковские технологии. Благодаря тесному сотрудничеству с международными финансовыми учреждениями, банк на сегодняшний день обеспечивает быстрое и надежное осуществление платежей по всему миру [12].

Кроме этого, в конце 2008 г. Национальный банк Кыргызской Республики сообщил о подготовительной работе к открытию в Бишкеке представительства Российского “Внешторгбанка”. Как известно, главным акционером ВТБ с долей в 99,9% является правительство Российской Федерации, размер уставного капитала банка составляет 52,1 млрд рублей, размер собственных средств ВТБ по состоянию на 1 октября 2006 г. составил 118 млрд рублей, чистых активов – 763 млрд рублей. ОАО “ВТБ” состоит в списке 1000 крупнейших банков мира по капиталу, имеет широкую сеть филиалов и дочерних банков, расположенных как в России, так и во всем мире [13].

Важным шагом на пути нормализации инвестиционного климата в Кыргызстане стало проведение в июне 2009 г. в Москве первого Конгресса “Инвестиции в Кыргызстан”. Торжественное мероприятие по случаю открытия Конгресса состоялось при участии представителей официальных и деловых кругов Кыргызстана и России, членов кыргызской диаспоры Москвы, Московской области и регионов России, а также ведущих СМИ обеих стран.

В повестку работы Конгресса были включены актуальные вопросы формирования нормативно-правовой базы, регулирующей сферу предпринимательской деятельности; реализации совместных проектов с привлечением государственно-частных источников финансирования.

Работа Конгресса завершилась подписанием Меморандума о взаимопонимании между Службой надзора и регулирования финансового рынка КР и Федеральной службой по финансовым рынкам России. Кроме того, была принята резолюция, в которой отражено консолидированное мнение его участников о необходимости

создания Инвестиционного центра при Посольстве КР в России, а также выражена уверенность в том, что состоявшийся диалог в условиях мирового финансово-экономического кризиса будет способствовать успешному решению задач интеграции на пространстве СНГ и ЕврАзЭС, а также эффективному использованию природного, научно-технического потенциала и организации совместных кыргызско-российских предприятий и производств [14].

Не вызывает сомнений, что стратегическое партнерство с Россией является долговременным приоритетом внешнеэкономической политики Кыргызстана, благотворно влияющим на ее политическое и экономическое развитие. Совпадение большинства позиций двух стран по многим экономическим вопросам, основанное на наличии долговременных взаимных интересов, стремлении противодействовать общим угрозам и вызовам в целом создает базис для формирования фундаментальной основы развития диалога и последующего наращивания стратегического партнерства между странами.

Литература

1. Деятельность предприятий с иностранными инвестициями в Кыргызской Республике. 2002–2006 гг. / Национальный статистический комитет Кыргызской Республики. Бишкек, 2007.
2. Деятельность предприятий с иностранными инвестициями в Кыргызской Республике. 2005–2009 гг. / Нацстатком КР. Бишкек, 2010.
3. Электронный ресурс: URL: <http://www.vavsholding.electrob.ru/>
4. Российские инвестиции в Кыргызстане // Слово Кыргызстана. 2006. 17 февраля.
5. Меняющийся мир и “локомотив” кыргызской экономики. [Электронный ресурс]: URL: <http://www.easttime.ru/countries/analitic>
6. Электронный ресурс: URL: <http://business.aki-press.org/>
7. Вимм-Билль-Данн. Предприятия. Бишкек. [Электронный ресурс]: URL: <http://www.wbd.ru>
8. Солдаты России. № 3 (65). 2008. Март.
9. *Аттакуров Р.* Российский бизнес идет к нам // Вечерний Бишкек. 2008. 16 января.
10. Машиностроительный завод ОАО “Электротехник”. История. [Электронный ресурс]: URL: <http://www.eltech.kg/history>
11. Москва – Кыргызстан: крепнут узы дружбы и сотрудничества // МСН. 2006. 23 июня.
12. Электронный ресурс: URL: <http://www.amanbank.kg/>
13. Внешторгбанк начнет свою работу в Кыргызстане уже в этом году. [Электронный ресурс]: URL: <http://www.kyrgyzembassy.ru/> (11 февраля 2008 г.)
14. Электронный ресурс: URL: http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=124_5038520